



2021年1月28日 每周一、二、三、四、五出版(今日八版) http://www.sinonecnews.com
星期四 第6640期 中国石油化工集团有限公司主管、主办 国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



微信公众号

国企经济运行回稳向好趋势不断巩固

本报讯 1月27日,财政部公布信息显示,2020年,全国国有及国有控股企业奋力抗击新冠肺炎疫情等多重前所未有的困难和挑战,实现营业总收入比上年增长2.1%,利润总额达上年的95.5%,经济运行回稳向好趋势不断巩固。

营业总收入方面,2020年12月,国有企业营业总收入较上年同期增长14.1%。全年营业总收入632867.7亿元,比上年增长2.1%,其中中央企业353285.6亿元,地方国有企业279582.1亿元。

营业总成本方面,2020年12月,国有企业营业总成本较上年同期增长8.9%。

全年营业总成本614685.2亿元,比上年增长2.8%,其中中央企业336920.8亿元,地方国有企业277764.4亿元。

利润总额方面,2020年12月,国有企业利润总额较上年同期增长13.8%。全年利润总额34222.7亿元,其中中央企业21557.3亿元,地方国有企业12665.4亿元。

净利润方面,2020年12月,国有企业税后净利润较上年同期增长14.2%。全年税后净利润24761.7亿元,比上年下降5.6%,其中中央企业税后净利润15718.0亿元,地方国有企业税后净利润9043.7亿元。(据财政部)

张玉卓主持召开中国石化碳排放达峰和碳中和课题汇报会,强调要把应对气候变化的要求融入发展规划

主动作为推动公司低碳发展走在前作表率

本报讯 记者赵士振报道:1月27日,集团公司董事长、党组书记张玉卓主持召开中国石化碳排放达峰和碳中和课题汇报会,听取研究进展情况,探讨推进相关事宜,强调要在贯彻落实党中央、国务院决策部署上走在前,作表率,从讲政治的高度认识碳达峰、碳中和工作,把应对气候变化的要求融入公司发展规划,勇担责任使命、积极主动作为。

集团公司总经理马永生、副总经理喻宝才、李永林参加会议,并提出工作建议和要求。

中国石化始终坚定不移履行政治责任和社会责任,坚持致力于绿色低碳发展。2020年11月23日,中国石化与国家发改委能源研究所、国家应对气候变化战略研究和国际合作中心、清华大学低碳能源实验室3家单位分别签订战略合作意向书,启动碳达峰、碳中和战略路径课题研究,制定中国石化碳达峰和碳中和战略、目标、路线图及保障措施。这是中国石

化深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记重要讲话精神,落实国家新的二氧化碳达峰目标与碳中和愿景的具体行动,对中国石化构建“一基两翼三新”产业格局、打造世界领先企业将起到重要的推动作用。在两个多月的时间里,各参研单位密切合作,积极开展项目研究工作,中国石化相关部门、科研院所强化协同配合,全力支持课题研究,各项工作取得明显进展。

会上,国家发改委能源研究所所长周大地、课题组成员分别介绍相关研究进展情况。参会人员共同研究探讨,发表意见建议。

张玉卓强调,实现碳达峰、碳中和,是贯彻落实党中央、国务院决策部署的体现,也是中国石化自身发展的内在需求和必由之路。在“十四五”乃至未来的很长一段时间,减排降碳、低碳发展都将是环境治理甚至国家治政、社会治理的一个重要主题。中国石化要从

讲政治的高度认识这项工作,加强战略统筹,注重系统谋划,用好研究成果,坚持转型升级与降碳进程相统筹、结构优化与碳排放控制相协调,积极把应对气候变化的要求融入发展规划,以实际行动担负使命职责。

张玉卓指出,碳达峰、碳中和工作涉及面广、综合性强、难度很大,各项工作要加快谋划推进。当前,国家有关部门正编制“十四五”应对气候变化专项规划、碳排放达峰行动方案等顶层设计文件,公司有关部门要主动作为、不等不靠,加强沟通交流,及时跟进政策动态,为做好公司顶层设计收集更多资料。总部相关部门、各板块要用好政策工具和课题研究成果,抓紧制定碳达峰、碳中和目标和行动方案,积极开展试点示范,抓好碳减排技术研发与推广,持续降低二氧化碳排放强度,推动公司在贯彻落实国家碳达峰、碳中和工作和有关政策要求、发展方向和约束指标等方面走在前、作表率。要全力支持推动课题研究,建立课题协同推进工作机制,压实各方责任,做好与课题组的协调沟通和服务保障工作,增强整体合力,以更高标准、更高质量完成好课题任务。

张玉卓说,课题研究启动以来,课题组专家团队集中智慧力量,做了大量深入细致的工作,取得较好的初步成果。希望专家团队结合宏观发展大势和行业发展趋势,针对中国石化实际,聚焦炼油化工需求,围绕碳达峰碳中和的路径、方法、举措不断深化研究。要坚持定量具体化,精准对标国际先进,确保提供具有指导性操作性的研究成果,提出政策建议,为中国石化推动做好碳达峰、碳中和工作打下更加坚实的基础。

公司有关总师级领导,总部有关部门和科研院所主要负责同志,3家合作研究单位课题组部分成员参加。

集团公司召开2021年财务工作会议,要求

加快构建战略型集约化财务管控体系

本报讯 记者刘江波报道:1月27日,中国石化2021年财务工作会议在总部召开。会议强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻集团公司工作会议精神,落实世界一流发展方略,提升价值、管控风险、加快转型,构建战略型集约化财务管控体系,站排头、争第一,担当作为,为集团公司打造世界一流洁净能源化工公司展现更大作为、作出更大贡献,以优异成绩庆祝建党100周年。

集团公司总经理马永生讲话,集团公司总会计师张少峰作工作报告。

会议指出,2020年,财务战线干部员工,不讲条件讲担当、不谈困难谈作为,为公司实现全年奋斗目标作出重要贡献。突出表现在攻坚创效引领有力、管理提升支撑有力、深化改革推动有力、风险防控保障有力。回顾“十三五”,财务系统不断完善管理体系、优化运行机制、夯实工作基础,在提升财务绩效、促进改革发展、创新管理方法、加强自身建设等方面实现了跨越式发展。

会议强调,构建战略型集约化财务管控体系,是“十四五”期间财务工作的重要部署,要全面理解、准确把握、推动落实。要抓住预算牵引牛鼻子,强化风险防控筑底线,创新资金信用管理,持续提升财会基础工作,深化财税

价格管理,系统推进资产经营提效,增强资本运作创效能力,锻造素质过硬的财会队伍。

马永生指出,要观大势、谋全局,以更高站位、更宽视野谋划推进财务工作。在深刻把握“国之大者”责任使命中找准方向,各项工作始终紧扣新发展阶段特点,体现新发展理念要求,推动公司成为我国经济内外双循环的重要结合点、支撑点。在深刻把握世界领先发展方略中找准定位,加强财务管理的顶层设计和长远谋划,完善财务功能,提升财务能力,加快财务转型,努力在财务绩效成果、财务管控体系和财务管理能力上,率先达到世界领先水平。

在深刻把握公司主要矛盾问题中定准策略,认真分析、深入研究影响企业高质量发展的深层次、根本性问题,制定实施针对性方案举措,加快提升资产质量和资本运营效率,持续改进经营业绩,全方位推动高质量发展。

马永生强调,要强支撑、重引领,为“十四五”开好局、起好步提供有力保障。抓实价值引领,增强预算管理能力、增强价值创造能力、增强统筹协调能力,不断提升企业价值。抓实效益提升,通过系统优化、资产运营、成本管控提效益,提升一体化协同创效水平,打造低成本竞争优势,创造更好业绩,助力公司实现全年效益目标。抓实改革管理,加快完善财务管

控体系、积极推进重点改革举措、加大亏损企业治理力度,不断提升运行效能。抓实风险防控,持续强化风险意识、风险预警、重点管控,切实把经营风险识别好、防控好、化解好。要切实加强境外投资财务管理,坚决防范境外投资风险,不断增强国际化经营能力。

马永生强调,要敢担当、善作为,努力打造一支高素质专业化财务人才队伍。旗帜鲜明讲政治,坚持党的理论武装,树立在财务战线为党工作的理念,以实际行动践行“两个维护”。增强本领提高素质,强化专业知识学习,注重锤炼综合素质,做到领导能力和专业能力兼修兼具。作风过硬敢担当,大力弘扬精细严谨、求真务实的优良作风,做到认真、求真、较真。廉洁自律守底线,严守纪律规矩,坚守“不做假账”的底线,做一个干净做事、廉洁奉公的财会人。

张少峰总结了2020年和“十三五”财务工作,分析了面临的形势,部署了2021年和“十四五”重点任务,强调2021年财务系统要突出预算牵引,在创造更好经营业绩上作出新贡献。突出精准防控,在防范化解重大风险上得到新提升。突出创新配置,在资金信用管理上见到新成效。突出质量效率,在财会共享建设上迈出新步伐。突出环境营造,在财税价格管理上取得新成果。突出结构优化,在资产经营提效上打开新局面。突出价值管理,在资本运作创效上探索新路子。突出人才强企,在打造高素质财会队伍上取得新进展。

审计署企业审计二局、国务院国资委财管运行局相关同志参加会议。会议表彰了2020年财务管理先进单位和先进个人,通报了全员成本目标管理工作考评结果,5家企业作经验交流,15家企业作书面交流发言。

贯彻落实工作会议精神
以优异成绩庆祝建党100周年

奋斗百年路 启航新征程 庆祝建党100周年
寻找“感动石化”人物 (三)

燕山石化合成树脂厂
12天建成一座厂,没别的,就是豁出去,干!
广东石油龙山加油站
油站有时候就像航海的灯塔,24小时为有需要的人亮着光!
山东石油抢救客户团体
12分钟,是从生死线上抢夺一条生命的时间。
(详见4版)

导读

院厂合力大幅增强管线防腐能力
详见3版

无感加油就这么简单

详见5版

盛开在中缅边境的姐妹花

详见8版



物探男儿走四方

石化V视
现场视频

切实压实一把手抓安全第一责任

——记集团公司首次“一把手安全连线”

本报记者 戴安妮

1月26日下午5点,集团公司首次“一把手安全连线”在总部举行。

集团公司副总经理李永林和总部相关部门负责人坐在一起,对面大屏幕滚动着参加会议公司的实时画面。油田、炼化、工程等70余家直属单位的一把手在网络的另一端听分享、答问题、报措施。

今后,每周一集团公司都将举行“一把手安全连线”,形成制度。该措施是集团公司贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述,落实国务院安委会刚刚召开的全国安全生产电视电话会议精神的重要举措。

会议一开始,相关负责人开始传达近期事故经验教训,提出工作落实要求。事故案例分析也将成为“一把手安全连线”制度的固定议程。

“不要汇报工作,直接说安全风险管理方面存在的问题。”中原油田和青岛石化汇报前,主持人直截了当地说,“抓痛点、提效率,让会议切实发挥作用。”

“最让你睡不着觉的安全隐患是什么?”随机提问环节,李永林直接抛出问题,并点名西北油田负责人回答。

会场里一片寂静,所有人屏息盯着屏幕。

视频里,该负责人思索了几秒钟,答道:“井控问题,西北油田的顺北油田属于‘三高’油田,井控预案、风险分析不到位是最大的风险……”

“你最近一次去现场是什么时候?”“你们公司是怎么开展百日安全无事故专项行动的?”针对每个企业的特点,李永林提出不同的安全问题,任何避重就轻的回答都难以蒙混过关,一把手回答得是否到位,一目了然。

近期,面对严峻的安全形势,集团公司多次召开专题会议部署工作,重点做好强化安全发展理念、全面开展重大安全隐患排查整治、抓好安全管理有效运行、建立每周“一把手安全连线”制度,发挥督查专员作用以五个方面的工作。

“今后,每次我们都会采取随机提问的方式,大家一定要把安全工作常态化抓实、抓到位,切实压实一把手抓安全的责任。”李永林说,党中央

强调,安全生产责任重于泰山,党政一把手必须亲力亲为、亲自动手抓,要把安全责任落实到岗位、落实到人头,全面推进安全生产工作。要以百日安全无事故专项行动为抓手,落实相关规章制度,切实履行好安全生产第一责任。

会上,南京工程公司关于抓安全工作的回答获得肯定。“这就是我们这个会的意义,互相学习和借鉴,真正落实中央的要求:党政一把手亲力亲为、亲自动手抓安全。”主持人说。

百日安全无事故专项行动是会议上被多次提及的一个词,也是集团公司安全管理的最新抓手。从1月15日启动到4月25日,集团公司将以“反三违、查隐患”为主题,全面发动广大干部员工,在安全生产上大抓一百天,狠抓一百天、严抓一百天。“一把手安全连线”无疑会让百日安全无事故专项行动收到更扎实的效果。”主持人介绍。

扎实开展百日安全无事故专项行动

●责任编辑:李晓君 ●电话:010-59963297 ●电子邮箱:lixiaojun@sinopec.com ●审校:宋洁 邹水平 ●版式设计:冯丹